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Rekordblött
Så har då höstmånaderna oåterkalleligt infunnit sig. Slut är denna kalendersommar som i landets södra och mellersta delar präglats av ett mellanting mellan värme, rekordblöta och alldeles vanligt sommarväder . Vid te tillfällen parkerade högtryck över vår landsända och gav rejäla värmeböljor. Först i början på juni sedan inledningsvis i juli och den sista i slutänden av juli. Däremellan var det överlag helt okey sommarväder med ovanligt många nederbördstimmar som hamnade nattetid. Till skillnad från fjolåret kom solen därmed att lysa något mer än normalt. Räknar vi då in april och maj i solflödet har vi fått en rejäl dos D-vitamin och enligt de sista forskningsrönen skall det ge utökad livlängd. I och för sig behöver man väl inte vara professor för att räkna ut att soliga somrar är med stimulerande än det omvända, åtminstone för den mentala hälsan. 
Och var har då den riktiga sommarvärmen hållit hus denna sommar? Svaret är i öster och tidvis också i söder. Ett nästan stationärt högtryck i sydöstra Europa har under stort sett hela sommaren plågat den delen av världen med mycket höga temperaturer med värden uppemot 40 grader under alla sommarmånaderna. Enstaka genombrott av denna varma luftmassa skedde ju också för Hallands del under tidigare nämnda högtryck. Det mesta avtrycket för sommaren gör dock den rekordblöta avslutningen i augusti. Först och främst lågtrycket som den 4 kom ifrån sydväst och gav nya dygnsrekord med full storm över Kattegatt och södra Östersjön. Mätkoppen i Eftra fick ta emot 50,6 mm vilket slog midsommarskyfallet 2007 med ca 4 mm.
Just de här små sommarlågtrycken är intressanta då det finns mycket mer problematik med dem än jättarna på hösten och vintern. Lågtrycken sommartid är mer styrda av att den tillförda värmeenergin sker över land än över hav, som är det normala vintertid. Då uppvärmningen är kraftigare över land sommartid kan lågtrycken gasa igång mycket snabbare. Sommartid är även halten av vattenånga som mest i atmosfären och frigörelse av denna latenta värme kan vid rätta förhållanden omvandla ett ordinärt litet lågtryck till en illbatting som den som drabbade oss den 4 augusti. Ytterligare problematik med småskaligheten gör att nederbördsprognoserna blir mycket svårare då nederbörden ofta är kraftig i små stråk och att dess utbredning är mindre än vintertid. Denna gång kom lågtrycket in från sydväst. Normalt sett brukar de besvärligaste sommarlågtrycken komma in från söder och benämnas ”Polska rackare”. Den banan, som benämns 5b i meteorologkretsar, startar ofta i gränszonen mellan varm luft över Osteuropa och svalare i väster. Lågtrycksutvecklingen startar ofta i trakterna av norra Italien och Österrike och rör sig sedan norrut eller nordost. Ofta fördjupas lågtrycket dramatiskt över Polen lågtrycksutvecklingen dragit igång nord sydliga jetströmmar som i sin tur förstärker fördjupningen. Det är denna fördjupning som gör banan svårbedömd. Lågtrycket kan lätt ändra riktning och dra år nordväst och dränka Sverige i skyfall istället för normalt snudda Gotland och sedan dra bort över Baltikum. Varningsflagg hissades ett par gånger i augusti för dessa lågtryck men de kom aldrig i närheten av kraften den 4 augusti. 
Sammantaget föll det rekordmängder på många platser men som vanligt sommartid med stora variationer. Mest av HN stationerna fick Ullared  med 230mm vilket är mer än 30 mm mer än det gamla rekordet från 2006. Även stationerna i Eftra (223 mm) och i Läjet (161mm) fick rekordmängder. 

Sannolikheten att dess skorstenslika skurar som förekom under augusti skall träffa i någon av SMHI utställda mätare är inte stor då stationsnätet i Halland har en täthet på 2-4 mils avstånd. Uppgifter från privatpersoner är då till en bra hjälp för att kartlägga dessa lokala skyfall och mottages hjärtligen av undertecknad på e-postadressen nilsson.perolof@bredband.net . Temperaturmässigt hamnade augusti ca graden varmare än normalt och för hela sommaren innebär det ett överskott på ca 1,5 grader. Senast vi hade en kyligare sommar än normalt var 1998. 

Långprognoserna för den tidiga hösten är fortsatt varma och blöta men för senhösten och förvintern lutar det åt en tidig vinter. Det är inte alla prognoserna som följer det spåret men jag undrar om det inte är läge för den utvecklingen nu. Scenariot är inte olikt den senaste kalla vintern 96 då vi hade, likt som nu, en avklingande La Nina i stilla Havet och ett neutralt index för den Nordatlantiska oscillationen. Men först får vi kanske ta hand om september innan det blir dags att köpa vantar…
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