Månadens väder 

Augusti 2005
Blött och ljummet!
Det ostadiga vädret från andra halvan av juli fortsatte under de första två veckorna av augusti och sommaren 2005 såg ut att hamna i kategorin ”tämligen slätstruken”. Ett efterlängtat högtryck äntrade väderscenen under mitten av månaden och räddade dock avslutningen av sommaren. Sammantaget så blev sommaren något varmare än normalt och nederbörden föll rätt tätt med toppen under ovan nämnda ostadiga period. Men i stora drag lär vi glömma denna sommar, i alla fall ur väderhänseende. Det enda anmärkningsvärda var väl rikligheten av tromber under början augusti då flertalet kraftigt utvecklade tromber syntes över södra Kattegatt. Regnet, som sagt satte sin prägel direkt redan under första augustidygnet då 20 talet millimetrar dundrade ner i tratten. Områden med skurar fortsatte sin envetna vandring från sydväst och solen var en sällsynt gäst mellan skurarna. Särskilt den 6 och 7 föll rikliga mängder i kombination med enveten åska. Temperaturen höll sig under denna period nära det normala på grund av det relativt varma Kattegatt. 
Sakta började dock musten kramas ur det stationära lågtryck som legat över Norra Europa och ett högtryck började från mitten av månaden påverka vädret i Sverige och solen lockade återigen temperaturen upp mot 25 strecket. När högtrycket fick sin tyngdpunkt öster om Sverige strömmade het tropisk luft över kontinenten och Tyskland och Polen hade som högst 36-37 grader. Lite av denna luft sipprade in över södra Sverige och den 20 nådde månadens högsta temperatur på drygt 28 grader. Ända till den 24 orkade högtrycket hålla mot attackerna från väst då svalare och ostadigare luft friskade in över Halland. Månaden avslutades med att skurområden åter kopplade greppet.

 I denna krönika brukar jag ibland dela med mig mina personliga funderingar över vädret och dess konsekvenser och idag kommer turen till friktionen. Har ni tänkt på hur livet skulle se ut utan friktionskraften? Ett enda virrvarr av allehanda materia som glider omkring. Den stol som du förmodligen nu sitter läser på skulle du helt sonika glida av och tidningen falla ner till golvet vid minsta berörning. Bilar som accerelerats kommer aldrig att kunna stanna. Hur påverkar då friktionen vädret? Friktionen är inblandad i luftens kontakt med mark och havsyta och den inre friktionen mellan luftens molekyler. Allt detta ger in inbromsande verkan på luftmolekylerna vilket verkar ”lugnande” på vädret. Exempel på friktionens inverkan på vädret får vi när vinden blåser parallellt med en kuststräcka. Vid en nordlig vind över västkusten vrider vinden över på nordväst precis i kustbandet på grund av friktionen över land. Det ger ett ”underskott” av luft vid kustbandet och ersätts med en torrare luft uppifrån och försvårar molnbildning. Det omvända gäller vid ostkusten då nordvästvinden över land kolliderar med nordvinden över havet och luftens tvingas uppåt med moln och skurar som resultat. I synnerhet vintertid märker vi denna effekt. Och det är friktionen från vinden som får badvattnet att bli iskallt vid nordvindar. Vinden generar en sydlig ström av ytvattnet och corioliskraften (den kraft från jordens rotation som påverkar allt rörligt på jorden) driver detta ytvatten västerut. Det bortdrivna ytvattnet ersätts av kallare bottenvatten och temperaturen kan falla drastiskt på ett par timmar. På tal om friktion så hade mänskligheten aldrig kunnat fortleva utan denna livgivande friktion. Varför? Det får er egen fantasi räkna ut…
Per-Olof Nilsson

Sammanfattning av månaden i tabellform
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