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 Varmt och rekordblött år
Slutsummeringen av 2008 visar att vi ånyo genomlevt ett riktigt blött och varmt år. I Eftra rann det ner 1262 mm från skyn och det slog fjolårets rekord med drygt 60 mm. Det var först och främst den blöta vintern och perioden juli-oktober som lade grunden för detta mindre glädjande rekord. Temperaturmässigt hamnade året på tredje plats sedan mina mätningar startade 1976. Årsmedel hamnade på finfina 9,4 grader mot normala 7,4 grader. Varmaste året hittills var 1990 med 9,6 grader och det gäller nästan för hela södra Sverige.
Skall man då ta detta år som ett ytterligare bevis på att vi är på väg mot de klimatförändringar som merparten av klimatexperter och forskare stakar ut? Tittar man på siffrorna så stämmer det på pricken. Det blir allt varmare och blötare och vilka frågetecken finns det då egentligen? Jag skulle vilja påstå att det finns en mycket stor osäkerhet angående framtida klimatförändringar. Personligen skrev jag tidigt om dessa framtida förändringar och tyckte att samhället reagerade alldeles för långsamt. Plötsligt tippade vågskålen över och helt plötsligt blev klimatfrågan oerhört het i media och i internationella kretsar. Nu skulle alla plötsligt ta sitt ansvar ( nja, där fanns ju ett par tunga motståndare på andra sidan Atlanten och i Kina) och antagandet att klimatproblemen var säkerställda. Det är här som jag tycker det hela spårat ut. Var finns de nyanserade och kritiska frågorna om modellernas trovärdighet och forskningen som bedrivs. För den som orkar fördjupar sig i materialet dyker det upp massor av tecken på hur stor osäkerheten är vart vi egentligen är på väg. Men denna osäkerhet, som även förmedlas av vissa anhängare till tron på den globala uppvärmningen, drunknar i det alltmer hysteriska gatloppet för åtgärder mot utsläppen av koldioxid. Tro inte att jag är motståndare till att göra oss av med oljeberoendet, men det skall i ljuset av vad som eventuellt komma kan. 
Krönikan är dock alldeles för kort för att redovisa vilka svagheter det finns i framtida klimatmodeller och vilka alternativa scenarier vi kan komma att stöta på. Det som kan lyftas fram här är den justering av befintliga framtidsscenarier som pågår här och var i fristående forskarled som inte är knutna till FN:s Klimatpanel IPCC. Summeras dessa olika strömningar antas vi vara på väg mot en betydligt kallare utveckling än vad IPCC antyder. Vi kan redan se en avmattning av höjningen av den globala temperaturen och 2008 kommer att bli den kallaste sedan 2000. Denna trend är precis vad anhängarna av teorin om solaktivitetens påverkan på klimatet under en period framfört. Skulle denna teori, som förklarat flera värme och köldperioder historiskt sett, stämma kan vi räkna med en tilltagande köldperiod fram till 2040. Då kanske det kan paradoxalt nog vara skönt med så mycket koldioxid som vi har i luften för tillfället för lindra denna kyla… Det kommer att bli ett antal intressanta år framöver där förespråkarna från båda sidorna kommer att nagelfaras i sina bedömningar av framtida utveckling. Det är inte helt omöjligt att vi om några årtionden kommer att se tillbaks på denna tid som en ytterligare påminnelse om vår föränderliga vetenskap och vår fortfarande stora okunskap om moder Natur.
Minskar vi ner brytningsindexet i kristallkulan och tittar på vad resten av vintern har att erbjuda så kan vi redan ta med i bagaget att Europa fått den kallaste starten på flera år. Särskilt Västeuropa har haft temperaturer mycket under det normala. Utvecklingen har varit prognostiserad men framtiden är höljd i dunkel. De flesta långtidsprognoser har tidigare antytt en återgång till mildare väder med rätt stort temperaturöverskott. Nu har en del skiftat riktning och även januari förväntas bli kallare än normalt i stora delar av Europa. För vår del hamnar underskottet i Götaland och ett tilltagande överskott ju längre norrut vi kommer i Sverige. Då högtrycksinflytandet från öster kommer att vara stort så blir även nederbördsmängderna relativt sparsamma vilket kan vara skönt efter de miserabelt blöta vintrarna de senaste åren.
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