Månadens väder 


december 2005
Under det nya årets inledande dagar funderar man som väderintresserad dels hur kommande år skall bli, dels hur det föregående var. Inleder vi med det sistnämnda så är ju allt överskuggande givetvis stormen Gudrun i januari. Det mesta har ju redan sagts om den stormen men jag rekommenderar verkligen SMHI faktablad om stormen. Den kan erhållas via kundtjänst på tfn: 011-495 82 00. Året i övrigt blev ca graden varmare än normalt och delar en åttonde plats i värmeligan sedan 1975. Endast månaderna mars och juni visade ett temperaturunderskott under året. Nederbörden föll under 2005 utan några större skyfall i mätarna. Årstadtrakten upplevde dock ett mäktigt flöde den 29 juli då en nästan stationär åskskur svämmade över trakten. Årsnederbörden hamnade på 830 mm i Eftra och är nästan på mm normal. Blötaste månaden blev augusti med 117 mm I augusti förekom det också ovanligt mycket tromber för vår del av världen. En del riktigt välutvecklade och kraftiga kunde beskådas över Kattegatt den 7 och 8 augusti. Turligt nog höll sig dessa kraftfulla virvlar över havet och dess skadeverkan var minimal. Förutom dessa händelser ter sig året tämligen slätstruket i väderbetraktarens smala vy.

Årets sista månad väckte inte heller den några hysteriska känslor. Dramatiken var mest förlagd till de norra delarna av Atlanten och Skandinavien där mildluften dominerade och en del vassa oväder drog fram. För oss sörlänningar släpade sig ett par fronter ner från nordväst med mestadels svaga nederbördsområden vilket gav en rätt blygsam månadsnederbörd på ca 60 % av det normala. Temperaturen dominerades av en mild inledning av månaden där maxtemperaturen nådde nära nio grader den 11 och 15 vilket är graden under decemberrekordet under perioden 75-05. Avkylningen i slutet på månaden gjorde att temperaturöverskottet stannade på nära en grad. Kylan i slutet på månaden ackompanjerades av friska vindar och som vanligt drog den vanliga villfarelsen igång att tio minusgrader i södra Sverige känns kallare än samma temperatur i norra Sverige. Denna effekt sägs bero på att luften är råare (mer fuktig) i södra Sverige. Sanningen om denna myt är  att luften inte kan innehålla speciellt mycket fukt vid låga temperaturer och blir därigenom inte speciellt värmeledande. Däremot har vi sämre klädselkultur än norrlänningen för att möta kylan samt att kroppen kan vänja sig vid kyla. Tänk bara på hur man skakar som ett asplöv, fullt påpälsad, när höstens första isade bilruta skall skrapas i jämförelse hur man barhänt föser undan snön från vindrutan i mars utan att darra på manschetten. Vinden är en dock viktig faktor för kyleffekten och ofta kommer rejäla kalluftsutbrott i södra Sverige i samband med friska vindar. Minns brutalvintern 1987 då 20 gradig kyla åtföljdes av kuling från Nordost. Kyleffekten på bar hud motsvarade då nästan -50 grader vid vindstilla väder.
Vad kan vi då vänta av kommande år? Som vanligt skriver väl vädret sin egen spådom men att chansa på ett nytt värmeår ger väl inget större odds. Vintern verkar i skrivande tappa orken och en ny mildattack är att vänta fram till mitten av januari. Vinner inte vintern snabbt åter terräng efter denna mildluftsattack kan det snart vara slut på vintersäsongen. Sommaren är ju personligen den viktigaste årstiden och i år har vi ju ett nytt härligt fotbolls VM i antågande.  Vädret är synnerligen bestämt när det gäller fotbolls VM. Vid en djupare titt i statistiken infinner det fina vädret med nästan kuslig precision infinner sig  vartannat VM. Sommaren 2002, då VM senast avlöpte, hade vi ett mycket fint väder vilket ger att årets sommar kommer det bli mest skit med. Högst vetenskapligt bevisat!
Per-Olof Nilsson
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