Månadens väder 

Augusti 2001

Månadsöversikt

Ljumma sensommarvindar
Den sista sommarmånaden för året lämnade oss med ett förhoppningsvis välfyllt förråd av  energi att möta kommande mörker och kyla. För augusti var både varm och solrik och gav många tillfällen för salta bad även om perioder med rejäl blöta periodvis drog ner mungiporna en aning. Som jag nämnde i julikrönikan var ju det statistiska underlaget för en något varmare augusti än normalt sannolikt med tanke på varma juli och det var bara att konstatera att vädret och statistiken för omväxlings skull gick hand i hand. 

Torkan bröts

Den nästan 3 veckor långa torkan som inleddes i juli fick ett snabbt och häftigt slut i början på augusti. Redan den 3 började fronter med regn och åska angripa från sydväst och vårt kära högtryck bröts ner och retirerade bort mot Rysslands eviga vidder. Områden med tidvis kraftiga åskregn fick därmed fritt spelrum och lämnade under perioden 3 till 13 augusti ifrån sig drygt 100 mm regn i mellersta halland. Särskilt kraftig var nederbörden natten till den 7 då det föll 26 mm i Eftra.

På ostsidan av ett lågtryck, parkerat över Brittiska öarna, strömmade det den 15- 16 kortvarigt upp mycket varm och fuktig luft från sydvästra Europa. Kvicksilvret letade sig upp till +31,4( den 16  innan en kallfront på eftermiddagen drog ner temperaturen ca 10( på 3 timmar . Det var faktiskt vid ett liknande väderläge som hallandsrekordet  +35,5(, noterat i Torup augusti 1992, sattes men då avslutade värmeböljan lika hastigt med ett av de blixtintensivaste åskvädren som någonsin drabbat södra Sverige. 

Bakom kallfronten växte en högtrycksrygg till och gav oss drygt en vecka av sköna sommardagar med temperaturer  på mellan 20-25(. Under månadens sista dagar började åter lågtryck och tillhörande nederbördsområden att kila in från sydväst och ge föraningar om den annalkande hösten.

Varmare och blötare än normalt

Augusti blev ca 1.5( varmare än normalt och nederbörden uppgick till ca 150% av det normala med lokala variationer i samband med skurar. Vattentemperaturen i Kattegatt har under månaden legat 1 á 2( varmare än normalt och vi får se hur denna överskottsvärme bestämmer sig för att lämna vattnet under höstmånaderna.

Summering av sommaren 2001

En summering av sommaren i meteorologisk mening kan göras på flera sätt. Ett sätt är att räkna ut månadsmedelvärdet på temperaturen för juni -juli –augusti och då får vi ett värde på +16,3( vilket är ca 0,5( varmare än normalt och en hel grad mer än fjolårets sommar. Beaktar man också att juni i år var ett verkligt sorgebarn med endast 13,5( i medeltemp inser man att juli och augusti verkligen var bra. Den fantastiska sommaren 1997, som är syd Sveriges varmaste, erhöll ett medelvärde på hela 18,7(. Ett annat populärt sätt att mäta kvalitén på sommaren är att räkna s.k. högsommardagar. För att det skall räknas som högsommardag skall temperaturen nå över +25(. Under årets sommar nåddes kraven vid 9 tillfällen i jämförelse med fjolårets ynka 3. Rekordet har den heta VM sommaren –94, då nådde kvicksilvret 25(och över vid inte mindre än 34 tillfällen. 
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Tabeller nedan.

Sammanfattning av månaden i tabellform

Ort
Medeltemp
Max
Min
Nederbörd

Eftra 2001
+17,5( (+16,1()
+31,4( den 16:e
+8,6( den 30:e
139 mm (85)

2000
+15,7(


114 mm

Falkenberg

2001
+17,6( (+16,3()
+28,9( den 15:e
+5,8( den 28:e
125 mm (75)

2000
+16,4(


99 mm

