Månadens väder 

Juni 2004

Full fart västerifrån!

Det hade varit enkelt att falla in i den allmänna klagolåten om hur usel årets juni varit. Men eftersom vattnet från ovan är grunden för vår existens  så hyllar jag denna månad som en tidsperiod där naturen fick tillbaks det till havet tillfälligt utlånade livselixiret. 

Grunden för denna välgärning låg i en evig vandring av lågtryck från sydväst som tidvis var rätt djupa och gav friska till hårda vindar med rejäl kuling i kustbandet. Månadens medeltemperatur höll sig ca graden under den normala och nederbörden föll med ett intervall mellan 125-150% över det normala inom kommunen. Mest föll det den 19 då mätkopparna noterade 25-40 mm beroende på var i kommunen man befann sig. 

Man hinner med att fundera en hel del om regnet och livet om man har turen (?) att vara ledig under en regnperiod som juni just uppvisat. I mitten av 70-talet vaknade mitt musikintresse ordentligt till liv och större delen av mina veckopengar, senare studielån, byttes till LP-skivor(är det någon som fortfarande kommer ihåg dem?). Musiksmaken var, och är, bred men med en förkärlek till den råare rocken och det är just stilen man blir påmind om när tunga regndroppar hamrar in på rutan och åskan mullrar som dubbelkaggar. Vädret inte bara pratas det om - det är ju mycket besjunget också. Tänk på alla låtar och visor om sol och vind som det finns. Det är väl inte lika vanligt med regnmusik, men en hel del finns det allt om man tänker efter. Oftast beskrivs regn som något trist och dystert, men inte alltid. En och annan låt ställer också frågor om regnet. " Who´ll stop the rain " av Creedence, "Har någon sett det regna på en solig dag?" är ett annat alster eller varför inte "Regntunga skyar" ur filmen "Swing it magistern". 

"På spaning efter den tid som flytt" är en boktitel som just nu rinner upp i min skalle när jag grubblar över det kommande vädret. Var det inte Marcel Proust som skrev detta långa verk i många band under många år? Själv är jag mer blygsam och spanar endast efter högsommarvärme och högtryck. Jag inbillar mig att dom flesta - både regnälskare och regnhatare - inte skulle ha något emot en dos högsommarvärme. Finns den inom räckhåll för oss? Ärligt talat är det i skrivande stund inte mycket som talar för att väderläget skall ändras den närmaste tiden. Möjligtvis går det att ana en antydan till högtrycksuppbyggnad runt den 20 juli men så långt fram i tiden är det ett statistiskt självmord att utlova någon trovärdighet i prognosen. Hav tröst, det är sällan vi upplever 2 dåliga somrar på raken. 

Per-Olof Nilsson
Sammanfattning av månaden i tabellform

Ort
Medeltemp
Max
Min
Nederbörd

Eftra 2004
+13,7( (+15,0()
+22,2( den 3:e
+5,1( den 18:e
92 mm (62)

2003
+16,7(


73 mm

Falkenberg

2004
+14,6( (+15,3()
+21( den 23:e
+6,0( den 2:e
115 mm (56)

2003
+16,8(


92 mm
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