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Månadsöversikt

”Normalt majväder”
Ordvalet i rubriken ger tydliga signaler på att vädret i maj var normalt och fritt från några större sensationer. Men vad döljer sig i egentligen i termen ”normalt majväder”? Granskar man de uppmätta meteorologiska värdena från maj månad finner man en omedelbar närhet till de så kallade normalvärdena. Men vad är egentligen ett normalvärde? Jo alla dessa fluktuationer i mätningarna  runt ett medelvärde som bygger på en bestämd 30-årsperiod. De normalvärden som används för tillfället grundar sig på perioden 1960-1990 och alla med någorlunda väderminne vet att perioden innehållit väderextremer med både kyla och värme. Lägger man således ihop alla dessa variationer får man ett statistiskt underlag för ett ”normalvärde” på hur maj egentligen brukar vara men ändå inte är.  

Årets maj var som tidigare sagts ovanligt normal. Inga extremer vare sig det gällde kyla, värme eller regn noterades. Det enda anmärkningsvärda under månaden i temperaturhänseende var att medeltemperaturen var ovanligt stabil. Redan i första veckan av maj låg medeltemperaturen nära +11( för att i slutet av månaden sakta stigit till 12,5(. Den ”normala” temperaturstigningen av medelvärdet brukar vara ca 1( i veckan under maj. 

Nederbörden föll mycket ojämnt under perioden. En liten skvätt, kryddat med lite nattåska, föll under dygn 2-3. Ett högtryck höll sedan stången mot alla angrepp ända till den 17:e då ett ettrigt lågtryck släppte ner lokalt uppemot 30mm i form av regn och kraftiga hagelskurar. I lågtryckets bakända svepte hårda vindar in över Hallandskusten med vindstötar uppemot 21 m/s. Fjolårets energiska majoväder, vars kraft trasade sönder den skira grönskan, hade en medelvind på 22-23 m/s och vindstötar uppemot 27 m/s. Sista påspädningen av nederbörden kom i månadens sista dagar med en och annan indrivande regnskur från Västerhavet.     

Vad kan vi vänta av sommaren?
Sol och värme som den underbara VM-sommaren -94? Eller väntar en ny kall och blöt sommar som -98 ? Kvällstidningarna saknar ju inte ambitioner att överglänsa varandra i positiva långtidsprognoser angående sommarvädret. Den tyske väderprofessorn Wolfgang Roeder ,som ofta citeras i kvällspressen, utlovar frapperande ofta varma och torra somrar i sin långtidsprognoser. Studerar man värdena för perioden juni-augusti lite närmare finner man att avvikelserna är högst en halvannan grad åt det positiva hållet i jämförelse med de tidigare omskrivna ”normalvärdena”. Förmodligen ligger det en hel del oseriös journalistik bakom dessa antaganden om en varm och torr sommar på basis av Roeders prognoser. Personligen tycker jag att det åtminstone känns bra att varken april eller maj bjöd på några fastlåsta högtryckslägen med tidiga värmeböljor. Det brukar nämligen vara en rejäl inkörsport för ett miserabelt sommarväder (senast –98) .    
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Tabeller nedan.

Sammanfattning av månaden i tabellform

Ort
Medeltemp
Max
Min
Nederbörd

Eftra 2001
+11,6( (+11,4()
+23,1( den 11:e
+2,6( den 22:e
51 mm (45)

2000
+12,6(


61 mm

Falkenberg

2001
+12,6( (+11,2()
+22,9( den 10:e
+3,0( den 22:e
43 mm (40)

2000
+13,6(


50 mm

