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Rekord är ju som bekant till för att brytas och så skedde även under november månad om än av den lite ovanligare sorten. Vädret är ju en guldgruva för den statistikbitne och det går ju lätt att hitta nya infallsvinklar och jämförelser i mätvärdena. Har inte kalendermånaden varit intressant så väljer man ett annat tidsintervall för att hitta något spännande rekord. I media talas det ofta om att det slås väderrekord på löpande band i denna "oroliga" klimatsituation men det är  en sanning med modifikation. Statistikerna har överlag, genom ett allt mer omfattande observationsmaterial, skaffat sig större möjligheter att jämföra historiska och aktuella mätvärden och därigenom uppmärksammat rekord som inte tidigare kunde utläsas. Vad var det då som var så speciellt med årets novemberrekord? Jo, att november faktiskt var varmare än oktober i södra Sverige vilket stationer med långa mätserier ( från mitten av 1800-talet ) inte noterat tidigare. Även kuststationerna, där havets värmelagring från sommaren påverkar, noterade denna avvikelse. Orsaken till rekordet berodde på att vinden överlag var nordostlig under oktober och värmen från Kattegatt i stället drev in över den Jylländska ostkusten. Denna effekt var särskilt uppenbar den 23 oktober då Falkenberg noterade -8 grader på natten och Grenå, tvärs över badbaljan som lägst noterade +5 grader. Att november blev så pass mild härleds till att vinden i huvudsak höll sig till en sydlig till sydvästlig strömning och hämtade fukt och värme från latare latituder. 

Ett av novembermånadens klassiska inslag är ju dimman och årets november utgjorde inget undantag. Hur många morgnar famlades det inte i blindo när jag desperat rattade bilen efter några kantlinjer som i bästa fall dök upp ett par meter från framhjulet. Jag tänkte att precis så måste det ha varit på Dartmoorheden när fjärilsfångaren Stapelton släppte ut sin stora hund för att skrämma livet ur Henry Baskerville. Desto mer överraskad (än Baskerville ?)blev jag när man bakom näst krök kunde köra rakt in i strålande solsken och lämna dimman bakom sig som en mjölkvit vägg . 

Boven i den här typen av dimdrama är ofta varm luft i högre luftlager som avkyls i kontakt med kallare luftlager utmed marken och bildar under lugna vindförhållanden täta markdimmor som sträcker sig endast ett femtiotal meter upp i atmosfären. Ett sådant varmt högtryck dominerade stora delar av inledningen av november och vädret var grått och fullständigt meningslöst att beskåda. Lyckligtvis angreps högtrycket från väster genom ett par halvdana varmfrontsattacker  som runt den 15 nedkämpade de sista försvarsfästena av högtrycket. Ute på Atlanten började äntligen lågtrycken anta mer höstlika former och stormvindarna började piska vattnet vitskummande och väderadrenalinet flödade allteftersom de närmade sig våra trakter. Tyvärr urvattnades mycket av kraften men en efterlängtad period av flödigt regn avslutade månaden och mellan den 18-27 föll det nederbörd varje dag med tyngdpunkt på inledning då det föll närmare 60 mm på 5 dagar. Månaden avslutades med att mild och fuktig luft fortsatte att strömma upp över västkusten allt medan fronterna tog en nordligare bana och lämnade nederbörden över nordliga breddgrader.

Sammantaget blev månaden ca 2 grader varmare än normalt och ca 130% av normalnederbörden föll över området. En så pass varm november brukar oftast följas av en normal eller varmare december och det är därmed frestande att försöka titta in kristallkulan för att se vad vädret har för jultankar i år. I skrivande stund (den 4) visar väderkartorna fram till den 20 en mäktig och knivskarp kamp mellan det goda och det onda och där det goda (mildluften) har kommandot med undantag av något enstaka kalluftsnerslag. Men lagom till skolavslutningen väljer ett lågtryck en bana över Götaland med riktigt busväder i släptåg och på baksidan av intensiva lågtryck brukar kalluften se sin chans och därmed skulle julen i år bli kall. Nå, hur gick det då för Henry Baskerville? Som dom flesta väl vet klarade han sig med en hårsmån. Just när hunden skulle slita upp strupen lyckades Holmes, eller om det nu var Watson, träffa hunden med ett välriktat skott. För Stapelton slutade det sämre. Han gick bort sig i dimman och missade de säkra tuvorna i gungflyt ute på myren... Jag är helt övertygad om att jag gått rätt bland mina julkartor annars kommer jag förmodligen att få känna på samma gungflyt som Stapelton. 
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