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Månadsöversikt

Septemberflöde

September är ju den stora svampmånaden och kraven från svamparna om fukt och värme för en god tillväxt infriades med all tydlig önskvärdhet. Månaden är för kustregionen normalt sett årets blötaste emedan november dominerar i det inre av Halland som den nederbördsrikaste. Även under årets september föll det rikligt med regn även om Halland undvek de värsta flödena då merparten av nederbörden tog en nordvästlig bana öster om länet.  

När Halland nämns i vädersammanhang är det oftast rapporter om stora nederbördsmängder som dominerar. Vilka processer är det då som gör att nederbörden så lätt faller ner över vårt landskap?  

Halland blötast i Sverige

Orsakerna till nederbördsflödet under hösten över i synnerhet inre Halland styrs av ett flertal olika geografiska och meteorologiska faktorer. Hallands geografi, med västra delen av Sydsvenska höglandet som utlöpare i östra delen av landskapet, tvingar inkommande fuktig luft från det varma havsvattnet att stiga och  därmed utlöses nederbörd. I snitt ökar års nederbörden med ca 130mm per 25 m stigning i det inre av mellersta Halland  Under senhösten då landmassan avkylts rejält, i jämförelse med havet, ligger den kallare luften kvar över land som en kil och tvingar varmluften från väster ännu högre upp i atmosfären och förstärker nederbörden ytterligare. Som om det inte vore nog, så påverkas även atmosfären av övergången från slätt- till skogslandskap genom hävning av luften över skogsbeklädda åsar vilket även det resulterar i ökad nederbörd. Sammanslagningen av ovanstående faktorer ger ett markant nederbördsmaxima 20-30 km från kusten som, bortsett från vissa delar av de västra fjällen, är de högsta i Sverige. Skillnaden i årsnederbörd  mellan kustregionen och inre Halland uppgår till hela 400mm. På ”värstalistan” över de  blötaste stationerna i Sverige återfinns Halland på 8 av de 10 högsta platserna. Åstrilt sydost om Abild ligger i topp och innehar det svenska rekordet från 1998 med en årsnederbörd på 1631 mm. 

Fuktig inledning

Månaden inleddes av en varm och fuktig strömning från sydväst med ett flertal passerande regnområden och i mellan åt en del gluggar mellan molnen. Månadens högsta temperatur  infann sig följaktligen redan den 5 med +20,9(, noterat i Falkenberg. Lågtrycken tog därefter en bana över södra Östersjön för att senare svänga upp längs Svenska ostkusten. Därigenom skonades vi från de stora regnmängder som föll i sydöstra Sverige och längs Norrlandskusten. Västliga utlöpare från lågtrycken gav dock tidvis rikliga regn och den 17 –18 föll det 25-30 mm 
kombinerat med en och annan åskknall. Vädret började sedan långsamt stabiliseras i samband med att ett högtryck började växa till på Nordkalotten. Högtrycket rörde sig under andra halvan av månaden söderut och pressade ner lågtrycksbanan till kontinenten. Med högtrycket strömmade svalare och torrare luft ner över Halland och nattemperaturen sjönk på sina håll ner mot noll grader i samband med uppklarning i delar av inre Halland. Närmare kusten stannade nattemperaturen dock som lägst vid 5-6( under månadens senare del. 

Något varmare än normalt
Sammanfattningsvis var månaden halvannan grad varmare, och som tidigare nämnts, blötare än normalt. Nederbördsöverskottet stannade vid 20-30% över det normala. Några större vindstyrkor noterades inte heller då de atlantiska lågtrycken hölls sig på behörigt avstånd. 

Avslutningsvis undrar jag bara om hösten har något extra ordinärt i beredskap för oss väderentusiaster. Är man en alltför trångsynt person om man önskar något i stil med stormen –69, då takpannor och annan bråte flög planlöst omkring en mycket storögd och imponerad 7-åring? Att återigen glatt konstatera att vindmätaren gått i botten och lika euforiskt rapportera detta faktum till en något mindre imponerad familj. Snälla vädergudinna , låt ovädren åter drabba vår landsände… 
Per-Olof Nilsson

Tabeller nedan.

Sammanfattning av månaden i tabellform

Ort
Medeltemp
Max
Min
Nederbörd

Eftra 2001
+13,2( (+12,8()
+20,1( den 1:e
+5,9( den 26:e
98 mm (85)

2000
+12,7(


44 mm

Falkenberg

2001
+13,5( (+13,1()
+20,9( den 5:e
+7,0( den 25:e
114 mm (78)

2000
+13,0(


58 mm

