Månadens väder September 2004

I mördarens spår

Som en sammetslen vindpust vinkar den adjö av Senegal, i Västafrika, på morgonen den 22 augusti och  inleder därmed ett kringflackade  liv som i sitt kölvatten lämnar död och förintelse. Den uppmärksamme orkanjägaren ser mycket tydligt ansamlingen av åskskurar som bakat ihop sig vid Kap Verde öarna och den sammetslena vinden har friskat till kulingstyrka. 

På morgonen den 25 augusti får vädersystemet benämningen "tropisk depression nr sex". I ett behärskat tempo avancerar detta vädersystem västerut och befinner sig den 27 mitt i mellan Afrika och Sydamerika när åskvädren bryter igenom den tropiska inversionen och luften kretsar snabbare och snabbare runt ovädrets centrum. Den lömske orkanen, nu benämnd Frances, har för första gången visat sitt vitala inre när Venezuelas  kustland får en kyss av hennes tentakler och  översvämningarna följer i dess spår. I månadsskiftet styr Frances målmedvetet in i Karibiens övärld med vindar uppemot 50 m/s och en sisådär en halvmeter vatten att dränka de eroderade områdena med. Frances noterar sina för första mänskliga offer och bränner av en bredsida mot Bahamas. Seriemördaren skyr inga som helst medel på sin väg mot Florida. 

Den tätbefolkade staten fruktar innerligt mördarens grepp när orkanens fuktiga kavalleri når kusten den 6 september. Våg efter våg av blixtrande ovädersceller kastas in mot kusten i orkanens blinda raseri och moder Natur visar med eftertryck vem som håller i taktpinnen på den "blå planeten". Frances lämnar den 10, i ett försvagat skick, ett översvämmat och sönderblåst USA då hon åter svänger ut över Atlantens varma vatten i höjd med New York. 

Den dödsbringande Frances blir ett lätt byte för Polarfronten och dess västvindar och förvandlas för sista gången till ett utomtropisk oväder som når de Brittiska öarna den 13. I vår egen lilla försynta vädervärld märker vi först av Frances den 14 då vindarna ökar till kulingstyrka och ett område med ostabil luft ger regn åskskurar med centimeterstora hagel. Sakta men säkert ebbar dock gnistan ut för Frances när hon den 18 når västra Ryssland utan möjlighet för livgivande energi från havet. En mördares nästan månadslånga bana är tillända och luften som sipprade ut över Afrikas västkust sjunker sakta ner över de ryska slätterna. Säkerligen finns det ett antal molekyler av luftens innehåll som gjort hela denna magnifika resa och vi påminns återigen  hur det globala klimatet påverkar vår lilla plats på jorden.

Att orkanerna satte prägel på världsvädret undgick väl knappast någon. Samtliga av orkanerna, Frances, Ivan och Karl nådde även oss under september om än i egenskap som ordinära lågtryck och gav extra fart i västvindsbältet vilket gav mildare och blötare månadsvärden än normalt. Medeltemperaturen var ca graden över normalt och nederbörden runt 120% av det normala trots en ganska torr inledning. Mest föll det i samband med ett djupt lågtryck som den 20 gav 30-55 mm i mellersta Halland.
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Sammanfattning av månaden i tabellform

Ort
Medeltemp
Max
Min
Nederbörd

Eftra 2004
+13,8( (+12,8()
+23,1( den 4:e
+3,6( den 29:e
103 mm (85)

2003
+14,6(


34 mm

Falkenberg

2004
+13,5( (+13,1()
+20,4( den 5:e
+4,0( den 30:e
101 mm (78)

2003
+14,3(


25 mm

