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Månadsöversikt

Kung Bore bet ifrån.

Och så kom den då…Köldknäppen som vinterälskande folk gått och väntat på under åratal av vemodigt mildvinterväder. Mellan ett högtryck över ishavet och ett lågtryck över västra Ryssland pumpades bitande kall sibirisk luft ner över oss i en sådan rasande fart att om man välvilligt ansträngde sig kunde känna dofterna från Murmansk fiskeauktion. Kvicksilvret sjönk som en Telia-aktie och en elak nordostan gjorde att temperaturen dagtid den 3:e inte orkade upp till mer än -12(.  Köldeffekten (kombinationen av vind och temperatur) på bar hud uppmättes till hela     -39(. Påföljande natt uppmättes  månadens kallaste natt med –14,3( i Eftra. Kylan var på intet sätt unik. För att hitta ett liknande kalluftsutbrott behöver vi inte gå längre tillbaks än januari 1996 då kvicksilvret t.o.m. sjönk ännu djupare. 

En tankeställare om samhällets sårbarhet fick undertecknad i alla fall i då kraftbolagen hissade varningsflagg för att kylan skulle orsaka överbelastning av elnätet i kombination med uppstarten av industrin den 5:e. Vad kommer då att hända om vi drabbas av en verkligt extrem köldperiod? 

Mildluften slår tillbaks.

Köldknäppen blev lika kort som den var intensiv för ute på Atlanten laddade mildluften upp för att återta förlorat territorium. Redan den 6:e, bakom ett beskedligt snöfall, utbredde sig mildluften med full kraft. Temperaturen steg till ett par plusgrader och slask och mörker rådde åter. Fram till den 12:e inleddes nu en period med ostadigt väder och merparten av månadens nederbörd föll under denna veckolånga lågtrycksdominans. Mest nederbörd fick Falkenberg den 11:e då det föll 28 mm vilket är en hög dygnsnederbörd för februari månad. 

Ett kraftigt högtryck byggdes sedan upp över Nordsjön vilket stabiliserade vädret i nästan 10 dygn och milda vindar bakade in det halländska landskapet i det välbekanta grå diset. I denna mildluft uppmättes månadens högsta temperatur den 18:e då Falkenberg noterade +8,9(. Högtrycket drog sig sedan sakteliga åt sydväst och tillät kallare ishavsluft att åter svepa ner över Halland. Turligt nog slapp vi denna gång den kraftiga vinden och vädret var tämligen behagligt även om nätterna var kalla. Torup uppmätte exempelvis -19( natten till den 24:e

Snötäcke

Svagare fronter letade sig i slutet av månaden  fram mot västkusten västerifrån och gav ett par cm snö. Det var första gången under säsongens vinter som snötäcket varade mer än i två dagar och är i skrivande stund fortfarande beständigt.

De milda och kalla perioderna tog ut varandra under månaden och medeltemperaturen hamnade nära den normala. Nederbörden under årets sett torraste månad var över det normala. Falkenberg noterade 59 mm mot normala 35mm. 
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Tabeller nedan.

Sammanfattning av månaden i tabellform

Ort
Medeltemp
Max
Min
Nederbörd

Eftra 2001
-0,9( (-1,3()
+7,5( den 18:e
-14,3( den 4:e
49 mm (41)

2000
+2,3(


74 mm

Falkenberg

2001
-1,2( (-1,1()
+8,9( den 18:e
-13,4( den 3:e
59 mm (35)

2000
+2,4(


49 mm

