Månadens väder 

juli 2003
Tredje gången gillt.

Juli 2003 visade på flera intressanta meteorologiska och statistiska noteringar när månaden nu summeras. Vi fick för tredje gången i rad en varm sommar ( jo, första halvan av augusti kommer att bli varm) vilket vi inte haft på mången år. Likheterna med fjolåret är slående med nära nog identisk väderutveckling, likvärdiga temperaturer och nederbörd. Skall man vara noggrann så var årets juli snäppet varmare och blötare än föregående vilket gör att årets juni, i ett 30 års perspektiv, hamnar på en hedrande tredje plats i temperaturligan. Slagen endast av VM-sommaren -94 ( med råge) och stekheta –76. Och som brukligt är när värmen dallrar över den halländska myllan blir atmosfären febrigt nervös och släpper loss det ena överraskande skyfallet efter varandra. Nederbörden föll således mycket ojämnt i kommunen men överlag rikligt och livgivande för suktande organismer. 

Månaden inleddes med ett rejält busväder den 3 då en ”Polsk specialare” tog sig in från sydost och skruvade ner regnband efter regnband över hela södra Sverige. Halland kom relativt lindrigt undan i jämförelse med ostkusten men nederbörd allmänt över 30 mm är inte fy skam. Värst var det i inre Halland där vissa platser tog emot uppemot 70 mm  på ett dygn. Lågtrycket tappade långsamt kraft och vaggade aningen osäkert omkring i atmosfären i ett par dagar till men lät sin manna bestå i form av mer lokala skurar. Nya frontsystem, tämligen ynkliga, hittade dock in under dag 10 och gråtonade sommarvädret under ett par dygn med ett antal mm ytterligare i bägaren men i sällskap av rätt hyggliga temperaturer på drygt 20 grader i den måttliga sunnanvinden. 

Från sydväst etablerade sig från den 13 ett mäktigt högtryck över stora delar av Sverige och varm ostlig strömning bredde ut sig över landskapet. Luften var dock rätt fuktig och det bildades lätt stackmoln som tidvis skymde den heta solen. I den ostliga driften orkade inte sjöbrisen  att sopa rent från moln utmed kustremsan utan vädret var tämligen likartat i hela området. 

Månadens högsta temperatur, +31,2 grader, inföll den 15 vilket för undertecknad resulterade i en ”åskofobisk” behandling av yppersta klass. Värmen dallrade som sagt över myllan men himlen visade inga större tecken på oro när jag och brodern satte kurs på de yttre hamnpirarna i Falkenberg för en stunds lättjefullt fiske efter villig havsöring. I grilloset från spritans picnicare pumpade vi förväntansfullt upp våra gummibåtar för att ta oss över gatten i pirsystemet. Döm om min förvåning när jag såg det präktiga bymoln som byggdes upp med rekordfart över Falkenberg samtidigt som vi paddlade ut. Vända? Sunt väderförnuft sa ja, men fisketarmen nej och så fick det bli. Väl ute på piren riggade vi ett skydd av ilandfluten presenning och dörren till den fiskebåt som förliste för ett antal år sedan på Stuten. Respektfullt kröp vi in under skyddet samtidigt som Tor slungade hammaren vildare och vildare och Strandbaden försvann i diset från den kraftiga nederbörden. Den närmaste halvtimmen vi satt under en läckande presenning, som enda barriär mot ovädrets raseri, var en kur som heter duga för en med tiden allt mer utvecklad ”åskofobisk” läggning. Höjdpunkten kom när brodern lättad gick upp ur skyddet för att ropa faran över när en eftersläntande  blixt närapå lobotomerade honom med en fräsande replik. 

Luften fortsatte att vara orolig i ett flertal dagar framåt med ett eller annat kraftigt åskväder som resultat. En kallfront från sydväst gjorde slut på värmeböljan den 21 med ett rätt lugnt maktskifte. Bakom fronten utbredde sig något svalare men fuktig luft och flera områden med skurar och regn drog upp över Halland i den nära 25 gradiga sydvästvinden fram till den 28 då en högtrycksrygg avlutade månaden på ett förnämt sätt med sol och ännu mera värme.

Sammanfattning av månaden i tabellform

Ort
Medeltemp
Max
Min
Nederbörd

Eftra 2003
+19( (+16,3()
+31,2( den 15:e
+11,0( den 29:e
89 mm (77)

2002
+18,3(


88 mm

Falkenberg

2003
+18,9( (+16,5()
+29,1( den 17:e
+12,4( den 2:e
112 mm (69)

2002
+18,5(


72 mm
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