Månadens väder 

juli 2004
En Polsk smällkaramell!

Värst vad tiden rusar iväg. Det är helt plötsligt augusti, så låt mig göra ett bokslut över juli månad. Med orden svalt och himla regnigt skulle man ju kunna sammanfatta månaden och därmed stanna vid detta faktum. Men för en väderentusiast så är det en mycket speciell månad som inte låter sig avfärdas med ett par enkla floskler. Juli månad var den blötaste månaden på ett flertal officiella stationer i södra Sverigestationer. Mest i Götaland fick Flahult, söder om Jönköping med nära 230 mm. Icke föraktliga 180 mm föll i Eftra och 1 i Falkenberg 167 mm vilket är över 30 mm mer än det gamla rekordet satt den gräsliga sommaren -93. De största mängderna föll under den "Svarta helgen" 9-11 juli med 70-90 mm rätt allmänt i Halland. Orsaken till detta finner vi i en för sommarsäsongen spännande lågtrycksbana som börjar vid Pustans slätter i Ungern och laddar upp genom Mellaneuropa för att finslipa de sista detaljerna över ett hett och fuktigt polskt slättland. Innan Lågtrycket fladdrigt äntrar Östersjön har meteorologerna slitit sina hårtestar och undrat vad tusan kommer att hända denna gång. I en kommentar från SMHI tre dagar före ovädrets början prognostiserade datorerna över 100 mm över Småland vilket de bedömde som mindre troligt. Trots att det nästan för exakt ett år sedan smög ett liknande lågtryck upp över Småländska ostkusten och dränkte östra Götaland. Denna gång saktade lågtrycket in och lade sig ironiskt nog över Norrköping och lät sina vattenstinna molnvirvlar hånfullt släppa ut sin last mot de villrådiga meteorologerna. Det skall dock sägas till deras försvar att det är den svåraste av alla lågtrycksbanor att bedöma och en kursändring på ett par mil i öst-västlig riktning kan från ett översvämnigshotat läge bytas mot uppehåll. 

På tal om översvämningar så steg flödena kraftigt i många vattendrag på ett sätt som nästan undantagsvis endast ser höst och vintertid. Grundvattnet steg en meter mot normalt sjunkande på 2-3 decimeter. Förklaringen får vi när vi tittar närmare vad den månadsnederbörden egentligen motsvarar i mer konkreta former. Räknar vi med att medelnederbörden för kommunen var 180 mm så kommer det att plaska ner ungefär 0,2 miljarder kubikmeter vatten inom kommunen. Det motsvarar att vi drog proppen ur Klitterbadets stora bassäng 160 000 gånger!  
Att vatten är en väsentlig dela av tillvaro är ju inget nytt men man upphör aldrig att förvånas hur vi reagerar på vatten. Under juli sista dagar fick vi till slut ett par högsommardagar med temperatur över 25 grader och glatt styrde vi i familjen kosan ner till Långasand. Väl på plats upptäcker jag med glädje det stora antalet badtörstande människor som glatt plaskar omkring och gör allehanda vattenmanövrar. I ögonvrån (sjätte sinnet?) ser jag ett skurband närma sig kusten och följdriktigt börjar snart dropparna falla över stranden. Bom-bom, choff-choff hade säkert f.d. landslagscoachen Tommy Söderbergh beskrivit detta fenomen när stranden avfolkades på mindre än 5 minuter. Hur kan människor i ena sekunden vällustigt rulla sig i blöta salta böljor för att i nästa sekund nästan panikartat riva med sig ungar och utrustning i jakt på bilens vattenskyddande hölje? Kan det var något nedärvt stenåldersbeteende där fukt i hjässan innebär att den livsviktiga elden kan slockna och vi rusar mot bilen som  gestaltar forna tiders grottor? 

Per-Olof Nilsson
Sammanfattning av månaden i tabellform

Ort
Medeltemp
Max
Min
Nederbörd

Eftra 2004
+15,3( (+16,3()
+27,1( den 31:e
+7,0( den 8:e
180 mm (77)

2003
+19(


89 mm

Falkenberg

2004
+16,2( (+16,5()
+26,0( den 31:e
+8,5( den 8:e
164 mm (69)

2003
+18,9(


112 mm
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