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Ombyte förnöjer!
Halvvägs in i december så har merparten av den meteorlogiskt lobotomerade november försvunnit långt bort i skribentens medvetande och undertryckts av alla godsaker som spelats upp under de sista 2 veckorna. Sällan har väl en månad som december inletts med lika stimulerande väder såsom i år. Starten på det hela detta fyrverkeri kom i den tidigare redovisade adventsstormen och föregicks av en enda lång mild högtrycksbetonad november. Stabila högtrycksområden med tyngdpunkten söder och öster om oss höll lågtrycken på behörigt avstånd och lät mycket milda vindar leta sig upp över landet. Svenska novemberrekord för max och medel temperaturen slogs främst över Norrland som hade 4-8 grader varmare än normalt. I Halland drogs rekordchanserna ner av en kylig period mitt i månaden och överskottet hamnade ca 3 grader över normalt eller nästan 5 grader varmare än fjolårets bistra november. Nederbörden följde med de nordgående lågtrycken och november kom att bli den torraste elfte månaden som stationen i Eftra uppmätt. 
Sista veckan av november letade sig kall luft ner över New Foundland och de övriga trakterna runt den kalla Labradorströmmen. Den kalla luften stötte på den varma Nordatlantiska strömmen och dess fuktiga luftpaket och de Atlantiska lågtryckens barnkammare var åter på plats efter 2 förvirrade höstar. Kraftfulla och djupa svepte de med i den av temperaturkontrasterna skärpta jetströmmen och bombarderade Västeuropa med all den frenesi och uppdämda energi som bara de mäktiga lågtrycken i jordens västvindsbälte förmår samla ihop. Orkanen Berit inledde och har följts av en och annan smällkaramell till och varningarna för höga vattenstånd och hårda vindar har blivit vardagsmat för den luttrade hallänningen. Därtill tog även nederbörden fart och åarna har lite oväntat fort nått extremhöga nivåer. Oväntat för att nederbörden egentligen inte varit så omfattande utan mer ett typiskt inre hallandsväder med nederbördsmaxima under november och i trakterna av Ätrans avrinningsområde.
Förutom ”problemen” runt de vassa lågtrycken har även ett lite mer exotiskt inslag dykt upp under december. Åskan har dundrat och blixtarna ljungat över Halland som under bästa sommardag i juli. Natten till den 14 december förlänades i synnerhet mellersta Halland av ett ovanligt kraftigt område med åska och hagel. Åska är inte speciellt ovanligt under sena hösten och förvintern då kallare luft på höjden tar sig in över de relativt varma Västerhaven, inklusive Nordsjön. Luften blir då ostadig (labil) av uppvärmningen underifrån och skurar med åska förekommer rätt ofta. Åskintensiteten brukar dock vara blek med en eller annan blixt. Därför får vi beteckna natten till den 14 som rätt unik med massor av blixtar och en hel del av dem var positivt laddade vilket innebär högre strömstyrka och kraftfullare muller. Och förmodligen var det en sådan som fick skribenten att hyperventilera och göra en ”exorcisten” volt i sängen när fyrverkeriet drog igång vid 04-tiden. Det är märkligt hur välprogrammerad materialist man egentligen är. I stället för att bara tänka ”wow, vilken smäll” så rusar man naken omkring tiondelen senare och sliter ut sladdar ur telefonjack och andra livsavgörande el-känsliga produkter och man bara väntar på att få en pärla rätt genom antennsladden. Så när allt är elsäkrat återvänder intresset för åskan och det är bara att njuta av skådespelet.  Det är då när allt är över som det hörs de lite hulkande ljuden från sovrummen och insikten kommer över en vilken prioritering som skett i denna för mången rädslas stund. Då är det inte så lätt att somna om…
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