Månadens väder 


November 2006
Fortsatt extrem värme!
Den enda flerdagarsperioden, sedan i maj, med temperaturer under det normala inledde årets novembermånad. Månadens lägsta temperatur på drygt sju minusgrader uppmättes redan dagarna två och tre. Därefter var det åter fritt fram för mäktiga syd och sydvästvindar att dra upp subtropisk värme mot den norra hemisfären. Motorn i det hela var ett djupt och omfattande lågtrycksområde som parkerade sig mellan Island och de brittiska öarna. Konstant och obevekligt matades nederbördsområde efter nederbördsområde in över ett alltmer vattensjukt landskap. Antalet dagar med mer än 1 mm nederbörd uppgick till 15 stycken. Totalt sett föll det i godkända nederbördsmätare mellan 120-150 mm i mellersta Halland och grundvattennivåerna betecknas som mycket höga för årstiden. Höga var även temperaturerna i luft och i havet. Nya rekord för november blev det för många stationer utmed västkusten och de kan härledas till det mycket ”varma” Västerhavet. Västerhavet hade i slutet av november runt 10 grader vilket är 5 grader varmare än normalt. Givetvis så har denna ackumulerade värme från den varma sommaren och extrem milda hösten gjort att temperaturen legat drygt 3 grader över det normala. Rekord för min 30 åriga serie men november 1938 och rår vi nog inte på, åtminstone inte i Halland. 
Vad är då anledningen till att vi nu genomlevt den varmaste hösten sedan mätningarna startade runt 1860? September dominerades av högtryck med ostliga lägen vilket innebar varm luft från kontinenten pytsades ut i jämna doser. Oktober och november har istället kännetecknats av en kraftigt utvecklat bälte av i huvudsak sydvästliga vindar över norra Atlanten, vidare upp mot Skandinavien. Det ovan nämnda lågtrycksområdet och ett tämligen stationärt högtrycksområde över Sydvästra Europa ut mot Azorerna har genererat mycket kraftiga vindar. Ett flertal lågtryck med orkanstyrka har dragit fram över norra Atlanten under november och turligt nog tappat kraft när de närmat sig beboeligt område. De djupa lågtrycken har sugit med sig mycket varm och fuktig luft från mellersta Atlanten och givit hela Västeuropa och de ryska delarna hitom Uralbergen en ovanligt lång mildperiod. 

Det här scenariot var ganska väl prognostiserat av de så kallade medellånga prognoserna. Intervallet för den typen av prognoser ligger ett par månader framåt. Redan i augusti visade brittiska Metoffice en prognosserie för oktober-december med varmt och blött väder. Prognosmodellen bygger på beräkningar av den Nordatlantiska oscillationen (NAO). I stora drag kan modellen beskrivas av att man under försommaren mäter ytvattentemperaturen i nordatlanten och genom avancerade beräkningar förutsäger hur denna vattentemperatur samverkar med de atmosfäriska förhållandena på ungefär 5000 m höjd. Detta leder till att man kan beräkna tryckförhållandena mellan Grönland och ögruppen Azorerna. Ett positivt NAO index ger starka västvindar emedan ett negativt index följaktligen ger svagare vindar från väst. Förra årets vinter hade ett negativt index och vi fick också uppleva en normal vinter. Årets vinter har ett svagt positivt index och beräknas bli varmare och blötare än normalt. Träffsäkerheten under senaste 15 åren har varit runt 60 %. Enligt de sista beräkningar kan dock El Ninos förstärkning ( strömningsfenomen i Stilla Havet) påverka Skandinavien så att ett utbrott av kallare luft kan väntas från mitten till slutet av vintern. 
Julvädret? Allt tyder på att mildluften har ett järngrepp över Kung Bore. Bli inte förvånade om vi räknar in den fjärde rekordvarma månaden på raken i nästa krönika. God grön Jul allesammans! 
Per-Olof Nilsson
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