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I en av de mer markanta brytningsmånaderna i kampen mellan den alltjämt varma Atlantluften och en allt mer kallare polarluft finns det i november en spirande förväntan på händelserika vädersituationer. I den knivskarpa gränsen mellan de kalla och varma luftmassorna bildas allt djupare lågtryck ju längre hösten och förvintern lider. Med den hysteriskt intresserades blick (om än rödsprängda) går man upp tidigt på morgonen och vältrar i sig det enorma flödet av prognoskartor som kan erbjudas via nätet. Blicken söker sig ofelbart i två riktningar. Först tittar man på området vid Newfoundland där Golfströmmens varma vatten övergår i Nordatlantiska strömmen och möter den iskalla Labradorströmmen. Det är här lågtryckens livmoder när de embryo till oväder som kommer att dundra fram över Atlanten i riktning mot Skandinavien. När temperaturkontrasterna är som störst i detta område kan det röra sig om 50-60 graders skillnad inom ett område av storleksordningen 40-50 mil i nord-sydlig riktning. Självklart ger denna temperaturkontrast möjligheter för mycket kraftiga lågtrycksutveckling och stormar och orkaner i detta område är vardagshändelser. Det mesta av lågtryckens energi är förbrukas på dess väg i västvindsbältet till Skandinavien och vi får i normala fall ta emot ganska urlakade historier. 
Den andra delen av prognoskartan man uppsöker är i nordost där man letar efter tecken på att den ryska vinterkylan i all dess brutala kraft skall samla ihop sig för ett anfall västerut. I klimatförändringarnas tidevarv så är denna utveckling en allt sällsyntare företeelse. Hoppet om ett utbrott, likt det i januari 1987, då temperaturen sjunker ner till under -20 grader i Halland i kombination av en mördande kuling från nordost är en tveeggad längtan. Hallands Nyheters äldre läsare nämner säkert krigsvintrarna på 40-talet som en referens om hur fruktansvärd en sibirisk käftsmäll kan vara. Vi från senare årgångar får ju hålla tillgodo med nämnda utbrott -87 och frågan är vad kommande generationer skall gotta sig i när de för sina barnbarn skall beskriva extrema väderhändelser om hur det verkligen var på ”deras tid”. Kanske blir det stormarnas och värmeböljornas tid som dryftas i framtida generationers väderprat när detta sekel summeras.
Under årets november så förekom ovanstående väderscenarion i ”light-versionen”. Lågtrycken drog inledningsvis upp på nordliga banor och det mesta av nederbörden hamnade norröver i landet. Milda vindar söder om lågtrycksbanan gjorde att månadens högsta temperatur uppmättes redan den 1 med drygt 12 grader. Den första vinterdagen för säsongen infann sig den 12 då ett lågtryck rullat runt ett högtryck över Brittiska öarna och hamnat över Vitryssland där dess motursvirvel drog in Nordostliga vindar över Södra Sverige med ryskt ursprung. Eftersom Ryssland även haft relativt mild november så är stora delar fortfarande icke snötäckta och därmed var luften som nådde Halland bara måttligt kall. Det var dock tillräckligt kall för att ge det första dygnet för säsongen medeltemperatur under nollan. Mildare vindar tryckte åter på och ett för årstiden rätt normalt väder inleddes runt den 15 med gråväder och temperaturer strax över 5 grader nästan hela dygnet. Denna väderbild dominerade fram till den 25 då lågtrycken började dra in på sydligare banor och därmed återkom vindarna och nederbörden och milda perioder avlöstes av kallare. Månadens kallaste natt uppmätte på morgonen den 28 då det i landskapet allmänt var 5-10 minusgrader. 

Sammantaget så blev månaden något kallare än normalt och nederbördsmängderna var nära de normala i Hallands inland emedan kusttrakterna fick  50-60 % av det normala. November och december är de månader som uppvisar störst avvikelse på nederbördsmängden mellan inland och kustband mest beroende på mer frontanknuten nederbörd som utsätts för orografiska processer samt en kallare luftmassa över inlandet än dem mer Kattegatt värmda kusten vilket ger en ytterligare förstärkning av nederbörden.
Avslutningsvis förväntar sig ni säkert att jag skall presentera en julprognos? Okey, trovärdigheten sitter statistiskt säkert nere i ankelhöjd men vad tusan…Det ser ut som att ett högtryck kommer att börja bildas över Ryssland och mota bort de allra värsta mildattackerna. Luften som drar in kommer från sydost och kommer att ge gråmulet väder och enstaka plusgrader dagtid och strax under nollan nattetid. Snö? Nä, det blir en grön jul igen…
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	38 mm  (70)
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	+8,0
	
	
	121(Varberg)


