Månadens väder 

Oktober 2010
Samma visa i år igen?

Oktober inleddes med härligt höstväder då ett högtryck satt fastklistrat öster om oss och pumpade upp varma sydostvindar. Den 4 uppnåddes månadens högsta temperatur med drygt 16 grader på flera ställen i landskapet. Nätterna var milda och temperaturen hölls sig även nattetid på den positiva sidan av 10-strecket, åtminstone i kusttrakterna. En kallfront jobbade sig fram emot västkusten natten till den 7 och var aktiv när den i den sydliga vinden nådde fram och gav upp till 35 mm utmed kusten. Kallfronten gick sedan i upplösning när högtrycket åter tog kommandot och det behöll fram till mitten av månaden då det smet iväg västerut och öppnade upp för kallare vindar norrifrån. I gränszonen mellan den varmare luften över Mellaneuropa ut mot Brittiska öarna och den kallare norröver bildades en rad lågtryck som snabbt rörde sig in mot främst södra Skandinavien. På meteorologiskt fackspråk brukar det nämnas som ett zonalt läge vilket innebär att det handlar om vågstörningar på en ganska långt utdragen fronstzon. Karakteristiskt väder är som tidigare nämndes ett flertal mindre lågtryck som snabbt rör sig utmed denna frontzon. Ofta får vi väldigt blöta perioder i ett zonalt väderläge och så blev fallet med de i sista två veckorna i oktober. Av månadens 150 mm ramlade 120 mm under de sista 12 dagarna. Zonala lägen brukar bjuda på en hel del blåst eftersom tryckskillnaderna är stora utmed fronten och ett och annat lågtryck förstärkte detta vindband. Ett sådant passerade den 21 och gav stormbyar över delar av Halland. Sammantaget blev månaden drygt en grad kallare än normalt och rejält blöt. Enligt SVT var Eftra blötast i Sverige men det är inte helt bekräftat då de flesta klimatstationer skickar in sina rapporter efter den rapporteringen och den något mindre smickrande titeln får anstå till alla data är insamlade i riket.

Ibland undrar läsare varför jag skriver krönikorna relativt sent i jämförelse med andra medier. Förklaringen ligger i att det publiceras väldigt mycket intressant runt den 15 i varje månad från de stora väderorganisationerna vad det gäller klimat och väder på vårt klot. För att unna förklara och tolka vädret i vårt lilla hörn så måste den globala biten också täckas in och i synnerhet är det intressant att se utvecklingen av olika väderfenomen, havsströmmar och isutbredning i bl.a. Arktis. Mycket av denna information lägger också grunden för de tankar och teorier som finns ex om hur den kommande vintern skall bli. En alldeles färsk rapport läste jag häromdagen om hur isutbredningen i Arktis är kopplat till vintern över mellanbredderna. Starka bevis finns mellan låga nivåer av sommaris i Arktis och kalla vintrar över ex. norra Europa. I stora drag kan man se att om isutbredningen i Arktis är liten sommartid värms den isfria vattenytan upp extra mycket och energin lagras i vattenmassorna. I samband med att den Arktiska vintern drar igång i slutet av september och påbörjar isläggningen kommer den lagrade värmen att återföras till atmosfären genom frysningen av vattenmolekylerna. Denna värmemängd är så stor att den är en grogrund för en omläggning av de normala atmosfäriska förhållandena i Arktis. Den normala vinteratmosfären i Arktis består av ett antal köldlågtryck som benämns polära köldvirvlar. Dessa underhåller i huvudsak en västlig strömning i Arktis och behåller kylan på de höga breddgraderna. I samband med frisläppandet av de mängder varmluft som tidigare angetts så bildas det istället högtrycksområden i Arktis som vänder på hela cirkulationen och låter kalluften strömma ner över mellanbredderna. Precis så var fallet med föregående vinter och det skall bli mycket intressant att se om årets vinter utvecklar sig i liknande riktning. Enligt de sista inmätningarna i Arktis så är isförhållandena i nuläget betydligt under det normala. 

Kopplar vi ihop denna nya kunskap med vad vi kan se på väderkartorna framöver så kommer vi att få se att den utvecklingen är på gång. Högtryck byggs upp över Arktis och mycket kall luft kopplar greppet om samma områden som var drabbade i vintras. Avslutningen av november ser extremt kall ut i nuläget. Vi pratar då om dagstemperaturer på mellan 5-10 minus och beroende på snötäcke eller ej kanske nattemperaturer på ner mot -15 grader. Det väntas en tidig hockeypremiär på Höga Sjö i år…
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