Månadens väder
april 2009
Älskade koldioxid
När väderfrustrationen hemsökte min alltmer av tråkigt väder plågade själ dök den upp som ljuset i slutet av tunneln, som en blixt från ovan, som en Böljanpoäng på bortaplan . Jag talar givetvis om årets april. Den hörsammade mina böner om en förändring å det starkaste. Rekorden stod som spö i backen (dock inte regnet) och med facit i hand kan vi konstatera att vi fick uppleva den varmaste april sedan mätningarna startade i Västra Götaland. Halmstad, Göteborg och Eftra-Broen och några stationer till noterade över 10 grader i medeltemperatur . Höjningen var nära 1 grad från det gamla rekordet, satt 2000, och det måste betecknas som mycket kraftig höjning. Att använda ordet extremt högt är faktiskt inte felplacerat i detta fall. Hårdrar man medelvärdena så kan man säga att sommaren kom redan i mitten april och det är nästan en månad tidigare än normalt. Även solen flödade som aldrig förr i denna månad och i kombination med lite tunnare ozonskikt än normalt (vanligt i högtryck) gav strålarna en och annan vårröd näsa. Rekord för soltimmar noterades även i det glesa stationsnätet bl a i Lund, Växjö och Visby. Nederbörden var ringa och hamnade, med enstaka undantag, under 10 mm. Det var den minsta aprilnederbörd som uppmätts sedan 1974 då det inte kom en droppe i stora delar av västra Götaland
Det är inte utan att man har lust att hänge sig åt en yster dans som en hyllning till den lilla molekylen Dioxidum carbonis. Denna koldioxidmolekyl som så länge felaktigt smutskastats i den alltmer snedvridna debatten om den globala uppvärmningen. Hur vore livet egentligen utan denna lilla molekyl? Nä, det hade inte funnits något liv för oss djur och gröna växter. Så tack för livet, värmen och den sköna grönska du skänker oss tillfälliga gäster på denna planet. Att den ökar i mängd är ju bara en naturlig process då värmeperioden vi befunnit oss i friger massor av i havet löst koldioxid. Visst bidrar vi även till ökade mängder av koldioxid från vår livsstil men man skall veta att de flesta resultat från iskärneborrningar i de stora glaciärerna tyder på att värmen kommer före koldioxiden och inte tvärt om som många forskare hävdar.

I en artikel i HN så kommenterade jag nyligen sommarens utveckling angående tidiga, torra och varma vårar och man kunde få intrycket att det väntade oss en blöt och allmänt miserabelt sommar. Det skulle jag tydligen inte ha gjort eftersom kommentarerna haglat (!) om förstörd sommar, glädjedödare och andra mindre positiva framtidsvisioner. Jag skall klarlägga ett par viktiga saker i fråga. Det första och kanske viktigaste är att atmosfären, till skillnad från oss, saknar minne om vad som har varit och kompenserar inte för tidigare väder. Atmosfären kan därför inte bestämma sig för att regna en period för att inledningen av året varit torr. Däremot kan man anta rent logiskt att det förr eller senare kommer en regnperiod efter en torr för att normalvärdena så småningom skall stabiliseras över en längre period. Däremot har atmosfären en inneboende tröghet som gör att vädret kan låsa sig över en del perioder och ge samma väder över en ganska lång tid. Det har ingenting med årstiderna att göra. Att en högtryckperiod efterföljs av en period med lägre tryck och ostadigare väder är ett givet fenomen. Det är bara tillfälligheter hur länge dessa perioder varar. Det finns vissa statistiska kopplingar mellan en typ väderlek vissa månader under året som beror på denna inneboende tröghet är förstärkt. Dock finns det inga kopplingar som visar att en varm och torr april skulle ge en blöt och kall sommar. Jag har gjort en djupdykning i den statistik som finns och hittar inga statiska belägg för årets sommar skulle bli dålig. Det finns exempel på varma vårmånader som givit både fina och dåliga somrar. Det man kan hitta är att närliggande enstaka sommarmånader som juni haft en tendens att bli lite kallare än juli-aug-sep om april-maj varit varma och torra. Med tanke på att maj inletts rätt ostadigt över Sverige och ser ut att fortsätta så ett tag till kan sommarens väder ta vilken riktning som helst. 
Mitt sommartips grundar jag dock på mer storstilade rörelser än de över Sverige. Först av allt verkar en ny El Nino period vara på gång för Stilla Havet och det har en uppvärmande effekt. Det finns gott om varmt vatten i norra Atlanten, vilket kan avläsas i AMO (Atlantic Multidecadal Oscillation) ett överskott av varmvatten i Atlanten är gynnsamt för oss. Nederbörden har varit tämligen låg över västra och norra Europa under vårmånaderna och vilket också är gynnsamt för temperaturen under sommaren. Slår man ihop de här mönstren och kikar i några längre prognosserier så verkar sommaren hamna på 1-2 graders överskott och faktiskt riktigt torrt. Det kan till och med bli besvärligt torrt…
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