Månadens väder februari 2012

Februari kom att visa upp två diametralt motsatta ansikten. En svidande kall inledning med havsis och därefter följde vårens snabba framfart i slutet av månaden vilket resulterade i en av de mest skiftande februarimånaderna i statistiken.
Kalluftsutbrottet som drabbade inledningen av månaden var egentligen det enda riktiga genomslaget av sibirisk kyla under hela vintern. Västvindarna har i princip varit konstanta och ihärdiga under hela vintern men fick en liten svacka i slutet på januari och ett högtryck över Sibirien tryckte ner massiv kalluft ner mot Baltikum som den 3 drog in med ostvindar på bred front. Ett relativt varmt Östersjön lindrade den värsta kylan men redan den 4 så nådde temperaturen ner till -15 rätt allmänt i ett lätt snötäckt Halland. Kylan bet sig kvar ordentligt och den följande veckan var mycket kall. Så kall att Kattegatt överraskande snabbt pustade ifrån sig den sista ”varma” plusgraden och frös till rätt ordentligt utmed den svenska kusten. Högtrycket hade inledningsvis i månaden sitt centrum över Norra Sverige där Haparanda noterade nytt februarirekord med hela 1058 hPa. Högtrycket gled under de kalla dagarna sakta söderut och trycket nådde aktningsvärda 1048 hPa vid bl.a. stationen i Läjet.
Kall luft är ju som bekant svår att flytta på och västvinden som efterhand åter började vakna ute på Atlanten gjorde sitt första försök den 12 med lite lurigt underkylt regn i dess följeslag. Dagarna därefter följdes av svaga fronter med en del snö som sakta men säkert höjde temperaturen och det decimetertjocka snötäcket började sakta tyna bort när nollan efterhand överskreds. Mildluften släppte sedan inte greppet och redan den 23 februari kom våren smygande utmed västkusten vilket var 3 veckor tidigare än föregående år och ca veckan före det normala. Månadens näst sista dag blev också den varmaste då riktigt mild luft med lite extra skjuts av en spirande vårsol fick kvicksilvret att knalla upp i dryga 8 grader. 

Sammantaget blev månaden kallare och blötare än normalt. Den milda avslutningen kunde aldrig riktigt kompensera för den mycket kalla inledningen. Nederbörden föll främst i samband med mildluftens kampanj mot kylan i mitten av månaden
Februari avslutade kalendervintern och årets vintersäsong blev blöt och mild. Medel över vintern hamnade på graden varmare än normalt och nederbörden blev ca 150 % av det normala. Det blev alltså inte den tredje raka kalla vintern som det misstänktes i höstas. I stort sett hela vintern har indexet för NAO legat på den positiva halvan och kontrasterna från de föregåendes vintrare negativa index har varit stor. Orsakerna står som vanligt skrivet i stjärnorna och tesen om att lite is och stora öppna varma ytor i Arktis skulle påverka NAO och AO indexet till negativa värden höll åtminstone inte detta år trots samma förutsättningar som de två senaste kalla vintrarna. Nu lägger vi vintern bakom oss och siktar in oss på våren som både ser varm och torr ut. I synnerhet mars och april ser ut att bli rejält varmare än normalt. Det är ju så himla lätt att glömma att mars bara har dryga plusgraden i medel när trädgårdsmöblerna redan putsas upp och kaffet avnjutes i tvåsiffriga plusgrader. Måste erkänna att engagemanget för arbetet mot den globala uppvärmningen nu har sin lägsta prioritet på året efter en lång vinter och när den värmande solen ljuvligt smeker en vinterblek hud…
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	Eftra 2012
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