Månadens väder september 2008

Som om det inte varit nog med allt regnande under sommaren fick vi inledningsvis , och avslutningsvis av september månad in kraftiga regnväder som gjorde att nederbörden återigen överlag var över den normala. Mest var överskottet in mot randen av sydsvenska höglandet där mer än 150% av normalmängden föll. 

Det är då lätt att, under de regntunga skyarna, hemfalla åt "All vår början bliver svår, bättre går det år från år", vilket är hämtat ur Prinsens ABC-bok 1883, efter det latinska ordspråket: "Omnium rerum primordia sunt dura”. Om jag våldför mig på citatet, ändrar det till "All vår väntan bliver svår" och då associera det till vår långa väntan på det högtryck som  skulle ge oss fina och varma septemberdagar med ett överflöd av höstsol. Och denna enträgna längtan fick också ett gehör i atmosfären då ett mäktigt högtryck runt den 10 september byggdes upp över Norra Skandinavien. Det som inte uppfylldes i längtan var drömmen om sol och värme. Högtrycket drog ner kylig luft från ishavet och norra Ryssland och hämtade upp fukt över Östersjön. Då högtryckets övre delar innehöll varmare luft bildades det ett inversionsskikt där utbredda valkmoln (stratocumulus) förpestade tillvaron. Utbredda valkmoln i högtryckslägen är nog bland de tråkigaste man kan uppleva i vädervärlden. En dunkel gråmassa utan konturer och form med högst några regnstänk eller flingor som medföljare. Detta sura väder höll i sig drygt 10 dagar med en eller annan solglimt som letade sig igenom molnflaken.
Sakta men säkert bröts högtrycket ner då en svagare varmfront drog in västerifrån. Bakom fronten utbredda sig varmare och torrare luft och solen fick chansen att värma på. Trots den allt lägre solhöjden orkade temperaturen upp runt 20 grader och vägverkets station vid Broen utanför Slöinge var under ett par dagar varmast i Sverige. Månaden avslutades dock i samma anda som den började med tunga regn och skurar drog in från sydväst. Från den 30 september till 5 oktober föll det inte mindre än 120 mm regn i Eftra. Det sista lågtrycket i den raden gav också storm ute på Kattegatt. Det var ett ganska spännande lågtryck att följa då dess karaktär inte var av de vanliga som bildas på mellanbreddernas västvindsbälte. Detta lågtryck bildades över den subtropiska delen av Atlanten och fick namnet Laura när det nådde statusen ”tropisk storm”. Kort sammanfattat så var det en samling åskväder som organiserades sig i ett cirkelformat mönster med hjälp jordens rotationskraft och ett lågtryck med mycket fukt och värme bildades över det 27 gradiga havsvattnet. Det låg rätt stilla under drygt en veckas tid innan det långsamt började dra sig norrut och efterhand kom in i västvindsbältet. 
Problematiken med denna typ av lågtryck är att datorerna har problem att lösa utvecklingen då ursprunget inte är det normala. Normalt innehåller centrum i ett lågtryck på mellanbredderna kallare luft än omgivningen. Med de tropiska lågtrycken är det tvärtom. Massor av fukt och värme i centrum är en bra grogrund för en dynamisk utveckling och så skedde också när lågtrycket kom in över brittiska öarna och stötte på betydligt kallare luft. Kraftigt regn och hårda vindar blev facit innan lågtrycket dog ut över Kola halvön. 
Ibland drabbas jag av en mäktig känsla över hur globalt vädret är. Visst är det en förunderlig känsla att regnet som hamrar ner över en har sitt ursprung någonstans utanför Florida och ett antal dagar senare sipprar ner i jorden på västkusten.
I denna krönika har vi ju redan berört oktobervädret och månaden är ju en av de mer intressanta då temperaturkontrasterna skärps. Jag har i de tidigare krönikorna viftat varningsflagg för att vintern skall komma tidigt i år och att vintern överlag skall bli kallare än de senaste åren. För resten av oktober verkar dock vintern hålla sig på behörigt avstånd och det är varma sydvästvindar som kommer att dominera med temperaturer över det normal och inte så blött som den senaste tiden. Har vi tur så kommer solen att kunna visa sig mer än under september. Bäst är dock  att tillägga ett aber då molnprognoser under hösten är alltid vanskliga.
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